



在新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝大会上的讲话

(2025年9月25日)

王沪宁

同志们、朋友们：

在天山南北如画的金秋时节，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平率中央代表团来到乌鲁木齐，亲临庆祝大会，与新疆各族干部群众共同庆祝新疆维吾尔自治区成立70周年。中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委向新疆维吾尔自治区表示热烈的祝贺！向新疆各族干部群众致以节日的问候和良好的祝愿！向长期以来关心和支持新疆发展进步的各界人士表示衷心的感谢！

70年前，在党中央亲切关怀和党的民族政策光辉照耀下，新疆维吾尔自治区宣告成立，在新疆和平解放的基础上，进一步开启了新疆各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的历史进程。

70年来特别是新时代以来，在党的领导下，新疆各族人民共同当家作主，不断夺取社会主义革命、建设和改革开放的伟大胜利。以习近平同志为核心的党中央坚持从战略上审视和谋划新疆工作，确立新时代党的治疆方略，推动新疆各项事业取得历史性成就，新疆同全国一道打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会，新疆各民族大团结不断巩固深化、中华民族共同体意识深入人心，各族人民像石榴籽一样紧紧抱在一起、昂首阔步走在中国式现代化道路上。

70年来，新疆经济发展实现历史跨越、创造举世瞩目成就。地区生产总值从1955年的12.31亿元增长至2024年的20534.08亿元，增长203倍、年均增长8%。公路通车里程从1955年的8820公里增长至2024年的23.19万公里，铁路从无到有、2025年总里程达到9234公里，客货运航线从1955年的2条增长至2025年的611条，新疆发展生机勃勃。

70年来，新疆文化建设蓬勃开展，各族人民精神文化生活日益丰富。文化润疆硕果累累，社会主义核心价值观广泛弘扬，铸牢中华民族共同体意识工作不断深入，国家通用语言文字推广

普及，城乡公共文化服务体系日趋完善，各民族优秀传统文化得到保护和弘扬发展、在中华文化百花园里竞相绽放。

70年来，新疆社会事业全面进步，各族人民生活水平大幅提升，城乡居民收入大幅增长。新疆人口从1953年的478.36万人增长至2020年的2585.23万人、其中少数民族人口从1953年的445.15万人增长至2020年的1493.22万人，在校学生从1955年的45.35万人增长至2024年的637.89万人、其中高等院校在校学生从1955年的0.21万人增长至2024年的81.04万人，医疗卫生机构从1949年的54个增长至2024年的19097个，人均预期寿命从解放初期的30岁提升至2024年末的77岁。新疆实现全民免费健康体检，实现南疆15年免费教育全覆盖，各族群众获得感、幸福感、安全感显著增强。

70年来，新疆生态文明建设成效显著，大美新疆越来越美。新疆沙土地面积实现由增到减的历史拐点，从2006年至2025年完成沙化土地治理1.47亿亩，南流几十年的塔里木河再次全线通水，3046公里的世界最长环沙漠生态屏障正式建成，大气环境质量明显改善，新疆生态系统得到整体性保护修复。

70年来，中央和全国各地给予新疆大力支持和援助。中央财政下达新疆各类转移支付66182.3亿元；各援疆省市、中央和国家机关、中央企业大力开展对口援疆，选派2.5万余名援疆干部人才进疆工作，为促进新疆社会稳定和长治久安发挥了重要作用。

新疆维吾尔自治区70年来取得的辉煌成就，靠的是党中央坚强领导，靠的是新疆各族干部群众顽强拼搏，靠的是全国各族人民的大力支持，充分彰显了党的领导和社会主义制度的显著优势，充分展现了中国特色解决民族问题正确道路的强大生命力，充分证明了新时代党的治疆方略是完全正确的。

同志们、朋友们！

新时代新征程，党的中心任务是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，新疆现代

化建设也站在新的历史起点上。

习近平总书记指出：“各族人民都有一个共同家园，就是中国；都有一个共同身份，就是中华民族；都有一个共同名字，就是中国人；都有一个共同梦想，就是实现中华民族伟大复兴。”新疆各族干部群众要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大的二十届二中、三中全会精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，紧紧扭住新疆工作总目标，牢牢把握铸牢中华民族共同体意识主线，始终坚持依法治疆、团结稳疆、文化润疆、富民兴疆、长期建疆，持续推进事关新疆长治久安的根本性、基础性、长远性工作，奋力谱写中国式现代化新疆篇章。

第一，始终坚持和加强党的全面领导。党的领导是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，引导各族群众不断增进对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同，坚定不移听党话、跟党走。

第二，始终维护新疆社会稳定大局。新疆安定团结局面来之不易，必须格外珍惜。要巩固新疆安定团结、和谐稳定局面，加强和创新社会治理，筑起维护社会稳定和长治久安的铜墙铁壁。

第三，始终巩固发展中华民族大团结。民族团结是我国各族人民的生命线，中华民族共同体意识是民族团结之本。要坚持和完善民族区域自治制度，健全铸牢中华民族共同体意识制度机制，加强宗教事务治理法治化，促进各民族广泛交往交流交融，牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。要坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，深化民族团结进步创建，全面推广普及国家通用语言文字，引导各族群众树立正确国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观，增强国家意识、公民意识、

法治意识，构筑中华民族共有精神家园。

第四，始终紧贴民生推动高质量发展。推进新疆高质量发展和现代化建设面临新机遇、要有新作为。要围绕打造新发展格局的战略支点，统筹推进新型工业化、新型城镇化和乡村全面振兴，加快构建体现新疆特色和优势的现代化产业体系，因地制宜培育和发展新质生产力。要在发展中保障和改善民生，稳步推动各族人民生活共同富裕。要践行绿水青山就是金山银山理念，让大美新疆天更蓝、山更绿、水更清。要坚持全面援疆、精准援疆、长期援疆，提升对口援疆综合效益。

第五，始终坚定深化改革扩大开放。新疆自古就是丝绸之路上连接东西方的重要枢纽，未来新疆开放的大门将越开越大。要进一步全面深化改革，推进丝绸之路经济带核心区建设，打造亚欧黄金通道和向西开放桥头堡。要讲好中国新疆故事，展现新疆开放自信的新面貌新气象。

做好新疆工作，离不开一支对党忠诚、对各族群众热爱的干部队伍。要坚持新时代好干部标准，建设政治上强、能力上强、作风上强的高素质干部队伍，确保忠诚、干净、担当。对长期在基层一线工作的各族干部人才，要给予特别关心。

新疆生产建设兵团为推动新疆发展、增进民族团结、维护社会稳定、巩固国防作出了历史贡献、发挥了战略作用。要发扬兵团精神，坚持兵地一盘棋，构建新时代兵团维稳戍边新优势。

同志们、朋友们！

新疆的今天处于历史上最好的发展时期，新疆的明天一定会更加美好。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，勠力同心，勇毅前行，全面推进中国式现代化的壮阔道路上，为建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的社会主义现代化新疆不懈奋斗！

祝伟大祖国繁荣昌盛！

祝新疆维吾尔自治区兴旺发达！

祝新疆各族人民幸福安康！

(新华社乌鲁木齐9月25日电)

为守护好共同的地球家园积极行动

——习近平主席视频致辞为全球气候治理指引方向凝聚力量

新华社记者 杜 鹃 孙 丁 张家伟

9月24日，中国国家主席习近平在联合国气候变化峰会上发表视频致辞。多国人士表示，习近平主席站在全人类前途命运高度，就全球气候治理提出重要主张，并宣布中国新一轮国家自主贡献，体现中国坚定应对气候变化、引领全球气候治理的大国担当，具有十分重要的现实意义和深远历史意义。各方应积极行动起来，做应对气候变化的实干家，为实现人与自然和谐共生的美好愿景、守护好我们共同的地球家园而共同努力。

“彰显中国在全球气候治理中的领导力与行动力”

“今年是《巴黎协定》达成10周年，也是提交新一轮国家自主贡献的重要节点，全球气候治理进入关键阶段。”习近平主席在致辞中把握全球气候治理历史方位并提出三点主张：坚定信心、担当尽责、深化合作。

“习近平主席在联合国气候变化峰会发表致辞，宣示中国主张和目标，彰显中国在全球气候治理中的领导力与行动力。”巴基斯坦环保智库“行星脉搏”创始人、气候变化问题专家哈立德·汗说，中国证明了“发展与减排并行”完全可能，为推动构建公平公正的全球气候治理体系提供了重要实践支持。

孟加拉国贾汗吉尔诺戈尔大学城市与区域规划系教授阿克特·马哈穆德说，习近平主席的致辞展现中方高度重视全球气候治理问题。今年是《巴黎协定》达成10周年，这意味着各国不仅需要总结过去成果，更应在新一轮国家自主贡献中展现雄心。

“中国正勾勒出一幅碳达峰、碳中和与绿色经济发展协同共进的全球愿景。”印度尼西亚能源转型研究所常务董事普特拉·阿迪古纳说，相信在中方坚定推动下，将“开创更多国际绿色合作机遇，为犹豫不决的国家注入信心”。

习近平主席在致辞中指出，全球绿色转型应当坚持公平公正，充分尊重发展中国家的发展权，通过转型缩小而不是扩大南北差距。亚洲气候行动者组织总干事王晓军说，这一论述具有重要现实意义，发展中国家应团结一心，通过绿色低碳能源转型，逐步摆脱对化石能源的依赖。

毛里塔尼亚环境与可持续发展部长马苏达·巴哈姆·穆罕默德·拉格达夫说，习近平主席提出的全球绿色转型主张突出合作与互利，与毛方愿景高度契合。“我们希望通过国际合作，引入更多清洁能源技术，改善生态环境，提升适应气候变化能力，同时保障经济和社会发展。”

习近平主席在致辞中指出，各国应当加强绿色技术和产业国际协作，努力弥补缺口，确保优质绿色产品在全球自由流通，让绿色发展真正惠及世界每个地方。

“中国呼吁在绿色技术和产业领域开展合作，这非常重要、十分重要。”瑞士绿色建筑协会董事迭戈·萨尔梅隆说，“弥合绿色产能缺口有助于发展中国家更有效地转型。在全球气候治理方面，这一提议促进各国将经济发展与可持续性相结合。”

“既是中国自身的重要承诺，也为世界树立榜样”

习近平主席在致辞中宣布中国新一轮国家自主贡献，引发国际社会热烈反响。巴西总统卢拉说，乐见习近平主席宣布新一轮国家自主贡献，近年来中国在能源转型和减少碳排放方面取得巨大进展。澳大利亚总理阿尔巴尼斯积极评价中国减排目标，指出世界上没有哪个国家比中国可在再生能源领域投入更多，中国新能源汽车和能源转型等领域在较短时间内发生变革。英国广播公司等国际媒体在报道中也纷纷以“里程碑”一词评价中方重大宣布。

“众所周知，中国在实现超预期应对气候变化与清洁能源目标方面有着长期卓越的纪录。我们赞赏习近平主席既提出新的减排目标，又明确表示中国将力争做得更好。”《联合国气候变化框架公约》秘书处执行秘书西蒙·斯蒂尔说。

斯蒂尔认为，中国正在以空前规模提供清洁、可靠且可负担的能源。新一轮国家自主贡献目标表明，中国在气候行动以及清洁能源的生产与部署方面的加速态势将持续增强。“这些能源目标所蕴含的投资规模是史无前例的，将在中国乃至全世界降低生产成本、推动技术创新——这正是实现清洁能源部署进一步突破的关键所在。”

“我快速数了一下，习近平主席作出了七项重大承诺！”美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩说，作为世界第二大经济体，中国提出到2035年基本建成气候适应型社会，这“既是中国自身的重要承诺，也为世界树立榜样”。

“在当前因全球地缘政治不确定因素激增而对气候变化关注和投入普遍踟蹰不前的阴霾下，中国为世界提供了确定性，发挥了积极的引领作用。”英国皇家国际事务研究所高级研究员郭江汶表示，中国新一轮国家自主贡献体现了系统性的目标体系，不仅有碳达峰后的减排目标，还有反映低碳转型和绿色发展的具体目标，“凸显了中国推动全球绿色转型的政治意愿”。

墨西哥国立自治大学国际问题专家伊格纳西奥·马丁内斯对“新能源汽车成为新销售车辆的推动者”这一目标深有感触。他说，在发展清洁能源和电动交通方面，中国是最积极的领导者之一，通过与全球南方国家的合作推动技术转型。

习近平主席在致辞中指出，这是中国对照《巴黎协定》要求、体现最大努力制定的目标。完成这一目标，需要中国自身付出艰苦努力，也需要有利和开放的国际环境。我们有决心、有信心兑现承诺。

“实现如此雄心勃勃的目标并非易事，它需要改变能源、产业和生活方式。同时，其成功也取决于全球合作。”印度“世界环境理事会”创始人兼主席加内什·钱纳说，期待各国能够在气候变化问题上保持开放合作和相互支持，提供技术共享和绿色产品公平贸易。气候行动是全球的共同责任，积极的全球氛围至关重要。

“成为维护《巴黎协定》有效性的中流砥柱”

习近平主席在致辞中强调，大道至简，实干为要。应对气候变化是一项紧迫而长期的任务，让我们积极行动起来，推动实现人与自然和谐共生的美好愿景，守护好我们共同的地球家园！

联合国人道事务副秘书长汤姆·弗莱彻表示，中国坚持多边主义，推动携手应对包括气候变化在内的全球性挑战，这非常令人鼓舞。“当下，我们需要来自全世界的集体领导力，因为我们所面临的挑战太过艰巨，没有国家可以独自应对。”

“中方明确指出现代气候变化不仅是环境问题，也是需要各国团结协作的全球治理挑战。”约旦环境联盟主席奥马尔·绍尚说，在国际社会应对气候变化行动力度有所减弱的情况下，中国宣布新一轮国家自主贡献，彰显了长远的战略眼光和对承诺的坚定履行。设定既务实又有挑战性的目标，为其他国家提供了可借鉴的范例。“在当前全球应对气候变化或需更多行动之际，这种积极主动的态度有助于增强人们对多边机制的信心。”

“气候变化导致海平面上升和更多气候难民，是影响全人类的重要挑战，需要做出更多努力来应对，这是一个会影响到世界和平、稳定和安宁的问题。”联合国和平大学常驻日内瓦观察员戴维·费尔南德斯·普亚纳说，中国积极推动绿色转型，为应对全球气候变化贡献力量。

南非经济学家桑迪娅·斯瓦纳认为，中国始终强调与国际社会携手合作，共同面对气候变化挑战。“在美国退出《巴黎协定》的背景下，中国以实际行动有力推动全球气候治理进程，为各国落实国家自主贡献目标树立典范，成为维护《巴黎协定》有效性的中流砥柱。”

“气候治理是全球治理的重要组成部分。习近平主席的致辞凸显以多边主义与国际合作解决气候变化问题的重要性，体现了中方前不久提出的全球治理倡议中的思想精髓，是中国推动改革完善全球治理体系、构建人类命运共同体的具体实践。”泰国正大管理学院国际发展中心副主任任伟之敏说。

“中国再次用实际行动展现了应对气候变化的大国担当。新目标雄心勃勃，路径清晰，为全球气候治理注入了强劲力量。”美中公共事务协会(美国)执行会长滕骏说，“应对气候变化，最需要的就是行动，中国为全球气候治理指明了方向，下一步就是万众一心，踏实苦干，守护好我们共同的地球家园。”

(参与记者：郭奕、杨士龙、蒋超、伍岳、高博、何奕萍、司源)

新华社北京9月25日电



9月25日，海南陵水黎安国际教育创新试验区，一名女士在购买高校文创产品。当日，“活力中国调研行”主题采访活动来到这里。据介绍，试验区目前已经签约引进国内外高校22所，获教育部批准中外合作办学机构(项目)8个，中国境内首个境外高校独立办学项目——海南比勒费尔德应用科学大学也已在园区招生开学。该试验区由教育部和海南省共建，是海南自由贸易港13个重点园区中唯一以教育对外开放为核心使命的园区。战略定位是围绕海南自由贸易港建设需要，建立健全具有国际竞争力的教育开放政策和制度，打造中国教育开放发展新标杆、中国教育改革创新试验区、中外教育交流互鉴集中展示窗口、承接国际教育消费回流的重要平台和“教科产城”融合发展示范区。

中青报·中青网记者 赵迪摄

乌鲁木齐和田二街青年：“我们的激动之情是发自内心的！”

中青报·中青网记者 王雪迎

9月25日10时30分，明优利特色拌面抓饭总店阿卜杜喀迪尔·吾力喀斯木准时来到新疆乌鲁木齐市和田街社区会议室，和辖区居民一起观看新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝大会的直播。他说：“我老家在和和田地区墨玉县，现在乡村最漂亮的建筑是学校，学生的教育环境特别好，农民看病不发愁，交通也非常便利，我们的激动之情是发自内心的！”

3年前，阿卜杜喀迪尔·吾力喀斯木和哥哥在乌鲁木齐市和田街开了明优利特色拌面抓饭店，通过网络直播，拥有传统味道的特色拌面名气越来越大。全疆各地的青年慕名而来，当学徒、开分店，如今明优利品牌已在新疆各地开了60多家分店。

和田二街位于乌鲁木齐市沙依巴克区，1915年由和商人创立，当时是丝绸之路上经商团队歇脚和交易的地方。近年来，这条老街成为全国游客来到乌鲁木齐的热门打卡地。据统计，今年和田二街日均吸引游客3万-5万人次，高峰期单日接待量达8万人次。

当日上午11时，和田二街新疆特产专

卖店门口，老板麦提伊力·阿卜力子坐在门口的椅子上，双手握着手机，认真地观看直播。他说：“庆祝大会和我们每一个人都有关系，大会里有新疆的发展变化和好政策。”

一旁的果蔬摊员工麦提热依木·玉苏云一边擦拭着番茄，一边盯着竖立在一旁的手机屏幕。“我很期待今天的庆祝大会。”他说。

麦提热依木·玉苏云来自喀什地区英吉沙县，从小向父亲学习英吉沙小刀制作技艺，去年夏天，他决定转换人生赛道，来到乌鲁木齐市和田二街发展。“我从视频里看到和田二街成了网红街，游客特别多，在这里发展能挣钱。”他说，现在他每个月收入有4000多元。

23岁的买买提艾力·努尔买买提坐在喀什一把抓烤包子摊位前，一边售卖一边看大会直播。他说：“今天是一个非常重要的日子，新疆维吾尔自治区成立70周年了。手机看直播很方便，就跟在现场看一样。”

买买提艾力·努尔买买提去年4月来到乌鲁木齐市学习烤包子。“在和和田二街，我看到全国各地的人都喜欢吃烤包子，我很喜欢这门技术。”他说。

今天，对很多在和和田二街从事餐饮服务、店铺经营的青年来说，是重要的一天，也是普通的一天。 本报乌鲁木齐9月25日电

馆，无数访客来此感悟兵团精神。

“去年我们获评‘全国民族团结进步模范集体’，这是对博物馆长期以来弘扬兵团精神、促进民族团结的充分肯定，也激励我们为建设和美新疆贡献更多力量。”博物馆馆长蒋一卉表示，将进一步加强博物馆资源整合与信息化建设，深入挖掘弘扬兵团精神，以红色血脉凝聚民族团结进步力量。

共谱未来美好发展新篇

庆祝大会上，如雷的掌声既在肯定过去，亦是鼓舞未来。这场盛大的庆祝活动激励新疆各族儿女昂扬奋发，与全国人民勠力同心，共同谱写迈向高质量发展的时代新篇。

在巴音郭楞蒙古自治州，且末县第一中学教师侯朝明带着学生们在教室一同观看了庆祝大会的直播。

2014年，侯朝明和同事们收到了习近平总书记给河北保定学院西部支教毕业生群体代表的回信。总书记在信中勉励青年人到基层和人民中去建功立业，在实现中国梦的伟大实践中书写别样精彩的人生。“我们要牢记总书记要求，坚持为党育人、为国育才，用知识点亮边疆孩子们的人生，引领他们接续建设美丽新疆。”侯朝明说。

地处贵州黔东南州黎平县的肇兴侗寨，自然风光秀丽、民族风情浓郁。

在电视中看到习近平总书记的身影，肇兴村驻村第一书记徐信倍感温暖。“总书记对民族地区的关怀厚爱一如既往，今年3月以来侗寨考察时，鼓励大家在中国式现代化进程中把乡村搞得更好。”徐信说，自己将循着总书记指明的道路前进，不断打造侗乡特色产业，积极拓宽群众增收致富渠道，在乡村振兴的大道上唱响侗族幸福歌。

七十载昂扬奋进 共携手再谱新篇

(上接1版)

从一名采油工人成长为技能专家，先后获得全国劳动模范、全国优秀共产党员等诸多荣誉……“我的成长与进步，离不开党和国家一直以来对新疆的关心支持。”肉孜麦提·巴克表示，要坚定不移跟党走、听党话、跟党走，为建设新疆、建设祖国加“油”争“气”。

心连心共迎盛事，手牵手同庆此时。不久前在西藏自治区成立60周年庆祝大会上作为群众代表发言的卓玛仁增，在电视机前收看了25日庆祝大会的直播。已过古稀之年的她，亲历了民族地区在党的领导下发生翻天覆地、迎来美好生活。

“我们深知，今天的幸福生活是党、习近平总书记带给我们的。‘感党恩、跟党走’，是我们共同的心声。”卓玛仁增表示，要以自己的亲身经历为实例，生动讲好“看着北斗星走不迷路，跟着共产党走会幸福”的动人故事，引导大家坚定不移与党同心同行。

筑牢民族团结稳定基石

连日来，新疆各地彩旗飘展、花团锦簇，璀璨“中国红”和多彩的新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝活动标识，共同装饰大街小巷。

从手机上看到新疆各地的喜庆氛围，内蒙古安盟科利沁右翼中旗伊和苏莫社区党委书记杨雪深有体会。“我们是一个多民族聚居区，要让各族群众既‘住在一起’，又‘乐在一起’。”杨雪表示，作为基层社区工作者，要坚持抓基层、强基础、固根本，将铸牢中华民族共同体意识融入日常

位于石河子市区的新疆兵团军垦博物